
European project COMENIUS 

Istituto Tecnico Commerciale e per Geometri E. FERMI

Report of the survey on family life at the

March 2009

Pontedera

Pisa



Our Questionnaire

In December 2008 the Comenius Team of 
ITCG Fermi carried out a survey on family 
life among young people in Pontedera.

The interviewed students were between 14 
and 17 years old.

Here you can find a presentation of the 
results!





� In a village
45.5% 

� In a town                            
41.4% 

� In the countryside
13.1%
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how many people live in your house (including 
you)
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Have you got any siblings?

26%

55%

12%

7%

no, I haven't

yes, I've got a
brother/sister

yes, I've got two

yes, I've got three or
more
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Which one is your favourite ?





Christmas is my favourite
because:

� 53%

� 19%

� 5%

� 10%

� 13%Other

Because it's very important

There's a wonderful atmosphere

I spend time with my family

I get presents



What family traditions do you have?

31%

27%

21%

15%

6%

Visiting relatives
Festivities
Nothing special
Meals with rela-
tives
Go to the beach 
in summer



Do you often spend your free time with your
family?

� Yes, sometimes 60%

� Yes, quite often 18%

� Yes, always 10%

� No, not very often 6%

� No, never 6%

Yes, Always
Yes, quite often
Yes, sometimes
No, not very often
No, never



How do you spend your time together with your family?
Give examples

� Shopping 23% 
� Cinema 10%
� Going to restaurant 8%
� Watching tv 8%
� Going out 8%
� Staying with the family for celebrations 6%
� Going to the seaside 5%
� Talking about different topics 5%
� Pic nic 4%
� Working 3%
� Going to the mountains 2%
� I never spend time with my family 2%



how do you spend your free time with your 
family?
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Cinema 

Discuss different
topics

Go to the
restaurant 

Stay with the
family for
celebrations 
Go to the
mountains

Go to museums 

Shopping 

Joking

Pic nic 

Go to the
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Do you often go out with your family?

16%

61%

23% Yes,quite often

Yes,but not very often 

No, I seldom go out with
my family





When you go out with your family, where do you go?

3%

3%

3%

3%
38%

6%8%

14%

14%

8%

out for dinner

shopping

to see a match

to the cinema or bowling

to the town centre

to have an ice-cream

to the sea/mountains

to the gym

other

I never go out with my family



• a lot of time                                                      20.3%
• quite a lot, but I go out almost every day      20.3%
• quite a lot during the school year, much less

in the summer 25%
• little time. I always go out in the afternoon

and at the week-ends 32.8%
• other 1.6%

How much time do you spend at home?



Do you work at week-ends and after school?

� Yes, I do. I work at week-ends 5%

� Yes, I do. I work after school 7%

� Yes, I do. I work both at week-ends at after school 6%

� No, I don’t. but I work during the summer 13%

� No, I don’t. 69%

Yes,I do. I work 
at week-ends
Yes, I do. I work 
after school.
Yes, I do. I work 
both at week-
ends and after 
school
No I don't, but I 
work during the 
summer 
no I don't
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What hobbies to member of your family have?
nothing
i dont know
mountain
go to the seaside
tennis
playing football
watching football matches
watching tv
playing an instrument
riding a bike 
motorbike
listening to music
reading a book 
jogging
computer hobbies
play cards
volleyball
go shopping
cooking
swimming
gym
gardening
painting
dancing
going around
golf
fishing
going to church





Do you share your household duties in your family?

13%

24%

16%
14%

12%

14%

2%5% No I don't

I lay/clear the table

Yes, I help my parents

I tidy up 

I make the bed

I cook

I do the gardening

I wash the dishes





Yes,It is
No, It isn't
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Is education important in your family?



What are the most
important values in your

family?

• Love 62.5%

• Education 87.5%

• Money 18.8%

• Other 14.1%
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Love Education Money Other

What are the most important values in your family?

If other, please specify

respect towards other
people

peace and love

my mum doesn't give me
money if I don't study

my parents teach me
and my brother that love
is important in the family

religion





Yes  35%            No 65%
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Is there a generation gap in your family? 



I quarrel with my parents because...

My parents don't share
my friends.

my mum doesn't want
me to watch a lot of tv

They don't let me go
out when I want 

other

Why?
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